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Az unalmas kémia feladat ismérvei

sablonos
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A jo kémia feladat

érdekes, megmozgatja a fantaziat
kothetd a tapasztalatainkhoz (pl. kisérlet)
megfelel6 nehézségl

illeszkedik a tudasanyaghoz

fejleszt kompetenciakat
interdiszciplinaris

Nem tudom hogyan kell, de
annyira kiszamolnam!




Klasszikus feladat:

Mekkora a térfogata 4 g tomeg( szén-dioxid gaznak standard
allapotban?

m = 4g
M = 44 g/mol
V., = 24,5 dm3/mol

= I *g = 0,0909 [
"T M sag/mol 0
dm3
V =nV, = 0,0909 mol - 24,5—— = 2,23 dm3
mol

2,23 dm? a gaz térfogata standard allapotban.



Ugyanez masképp:

Szénsavas udit6ital fogyasztasa utan gyakran tapasztalhatunk
kellemetlen feszitd érzést gyomortajéekon. Ennek az oka a szénsavbol
a gyomorsav hatasara felszabadulo szén-dioxid gaz.

Becsiljuk meg, hogy mennyi gaz keletkezhet a gyomorban, ha egy fél
literes kola literenként 8 g oldott szén-dioxidot tartalmaz, a cimke
tanusaga szerint!

Standard allapot: 37°C
Ugyanaz a megoldas pV =nRT




Probléma a mennyiségekkel, mértékegységekkel

V., = 24,5 dm3/mol )
Ertem, de
az
mennyi?

O

1mol =6-10% =600 000000000000 000 000 000 O o

Hidrogén Oxigén
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Koncentracio sudoku
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Mindennapi becslések

Hany molekula lehet a fejiink felett?

Hany vizmolekula disszocial?

pH becslése

Mi lesz a pH-val, ha melegitjuk az oldatot?

Column on air above us
being pulled by gravity




Variaciok egy témara

Ismeretlen telitett szénhidrogén 3,00 g-janak égésekor az alabb felsoroltakat tapasztaljuk.
Melyik szénhidrogénrél lehet sz6, ha:

* 0,2 mol szén-dioxid és 0,3 mol viz keletkezett

* 8,8 g szén-dioxid és 5,4g viz keletkezett

* 4,9 dm3 szén-dioxid keletkezett, és 7,35 dm?3 vizg6z

e az égeésterméket KOH-oldatban elnyeletve az oldat tomege 8,8g-mal, kénsav-
oldatban elnyeletve pedig 5,4g-mal n6tt

* sztochiometrikus mennyiségli oxigéngazban égetve a gazhalmazallapotu
égéstermék 40%(V/V) szén-dioxidot és mellette vizg6zt tartalmaz

« sztdchiometrikus mennyiség(i levegében égetve a gdzhalmazallapotu égéstermék
9,2% szén-dioxidot és 13,8% vizgbzt tartalmaz.
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Egy szerves vegyiilet 0,1 moljanak elégetésekor 9,8 dm? standard allapotu szén-
dioxid keletkezik. Melyik lehet ez a vegyiilet, és mekkora tomegt viz keletkezik, ha
feltételezziik, hogy legfeljebb egy tobbszoros kotést tartalmaz és:

a) tudjuk, hogy nyilt lanct szénhidrogén, mely a bromos vizet nem szinteleniti el?
b) tudjuk, hogy nyilt lanca szénhidrogén, mely a broémos vizet elszinteleniti?

c) tudjuk, hogy szénhidrogén, mely a bromos vizet elszinteleniti?

d) tudjuk, hogy natriummal 1,225 dm?3 standard allapota hidrogént fejleszt?

e) tudjuk, hogy natriummal 2,45 dm? standard allapot( hidrogént fejleszt?

f) tudjuk, hogy eziisttiikkorproba soran 21,6 g eziistot valaszt le?

g) tudjuk, hogy NaOH-dal melegitve hidrolizal?
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Tanari brutalitas az érettségin?




A molalitas (Raoult koncentracio)

A hig oldatok fagyaspontcsikkenése régota 1smert jelenség a kémia vilagaban. Leggyakoribb
hétkdznapi alkalmazdsa a téli havas, jeges utak so6zdsa, de emlithetnénk kiilénb6zé hiitéfolya-
dek-elegyek készitését is.

Tudomanyos igénnyel Francois-Marie Raoult foglalkozott vele eloszér. Megallapitotta, hogy
az oldat koncentraciojatol fiigg. Matematikailag legegyszeriibben 1igy adhaté meg a térvény-
szeriiség, hogy az oldat &sszetételét iin. Raoult-koncentracioban (jele m.) adjuk meg, azaz fel-
tiintetjiik, hogy a vizsgdlt oldatban 1,000 kg oldészerre mekkora anvagmennyiségii oldott anyag
jut. Az oldatnak a tiszta oldoszerhez viszonyitott fagvdspontcsdkkenését (AT gy kaphatjuk

[

molalis fagyaspont-csékkenési allandoval (Ky):

AT

c=m- K

7

Egy fehér szinl por 60,00 grammjat pontosan 340,0 g témegi desztillalt vizben oldottdk fel,
az oldat stiriiségét 1,061 g/cm’-nek mérték.

Forras: 2017 oktober, emelt szintii kémia érettségi



Irinyi 2015

Szorgalmas Lajos mar negyven éve hazmester. Az § feladata télen a jardak
sikossagmentesitése is, melyet altalaban késoval végez, annak ellenére, hogy
korszerlbb, kornyezetbarat anyagok is rendelkezésre allnak. Lajosnak volt
egy tablazata, amely alapjan tudta, hogy az elbrejelzett csapadék
mennyisége €s a hdémeérséklet fuggvényében hany g sot szorjon egy
négyzetméter jarofeluletre. A tablazat sajnos elveszett még a nyaron, igy
Lajosunk nagy bajba kerult, mert most éjszakara a meteorologus -5°C-ot igért
és 0,5 mm onos es6t. Az egyik szomszéd, aki nyugalmazott vegyészmérnok,
azt mondta, hogy 1kg viz fagyaspontja minden egyes molnyi so feloldasaval
1,86°C-kal csokken.

a) Hany g soét szérjon ki Lajos egy négyzetméterre, ha feltételezzik, hogy a
csapadék teljes mennyisége megall a jardan?

b) Mekkora lesz a sés csapadékviz tomegszazalékos koncentracidja?

c) Hany mol/dm 3 lesz a sds csapadékviz koncentracidja? (Hasznaljuk a
fuggvénytablazat slir(iségadatait!)



2010. majusi emelt érettségi 6. feladata

A levegobe kerulo H,;S nemcsak rendkiviil kellemetlen szaga, de mergezo
tulajdonsaga miatt 1s gondot jelent. Az egeszseégiigy1 hatarértéke eéppen ezert nagyon alacsony:
0,01 milligramm/1 dm’ levegé.

A levegoben levo H,S megkoteset az ugynevezett coulombmetrias titralassal vegzik.
Az eljaras lenyege a kovetkezo: kalium-jodid-oldatbol elektrolizissel jodot valasztanak le, ami
az oldatban feloldodik. Majd ezen aramoltatjak at a levegot, melynek H,S-tartalma reagal a
joddal, mikozben az oldatban sargasfehér kolloid csapadék jelenik meg. Feltételezziik, hogy a
levego H,S-tartalma teljes mennyisegeben az oldatban marad.

Egy gyar H,S-nel szennyezett levegojet vizsgaltak meg. Kalium-jodid-oldatot
2,00 percig, 2,00 mA-es aramerdsséggel elektrolizaltak. Ezutan az oldaton 2,00 dm’ levegét
aramoltattak at, aminek hatasara a jod szine eltint az oldatbol. Ezutan kemenyitooldatot adtak
a rendszerhez, majd az elozovel azonos aramerosseggel meg 36 masodpercig elektrolizaltak
az oldat kalium-jodid tartalmat, amig az oldat kek szini nem lett.



Az elvarhato matematikai tudas

Gyenge savak, bazisok

|

Egyenes
aranyossag

Egyenletmegoldas

Masodfoku
egyenlet Logaritmus
Tobb ismeretlen

Anyagmennyiség, Osszetétel Porkeverékek pH
Koncentracié Molekulaképlet Elegyek




Akar harom ismeretlen is elofordulhat

A buta-1.3-dien hidrogennel torteno teliteseének reakciohojet akarjuk meghatarozni. Az alabbi
adatok allnak rendelkezestinkre:

— 2,50 g buta-1,3-dién tokeletes elegetésekor 114 kJ ho szabadul fel, mikozben vizgoz
keletkezik.

— 2,50 g butan az elozovel azonos koriilmenyek kozott elegetese soran szinten 114 kJ
ho szabadul fel.

— A vizgoz kepzodeshoje: —242 kJ/mol.

Irja fel a buta-1,3-dién hidrogénnel torténé telitésének reakcioegyenletét! A megadott
adatok alapjan szamitsa ki a reakciohot!



A d-mez0 feme1 kozott tobb olyan is akad, amely tébbfele oxidacios szammal szerepelhet
vegyiileteiben. Egyes esetekben akar egyetlen vegyiiletben is elofordulhat tobbféle oxidacios
allapotu fem, 1gy az atlagos oxidacios szam tortszamnak adodhat.

A vanadiumnak tobbfele oxidja letezik. A viszonylag regota ismert V,0;, VO, eés V,0s
mellett eloallitottak szamos ,,vegyes” oxidot, amelyek egyértelmt Osszetételll, hatarozott
kristalyszerkezetu anyagoknak bizonyultak (vagyis nem valamifele kevereknek).

A V;0; osszegkeéplettu oxidot peldaul V,0s és V,0; reakciodjaval nyerhetjiik.
A(V)=50,9

Szamitsa ki, hogy elvileg milyen anyagmennyiseg-aranyban, illetve tomegaranyban kell
reagaltatni az emlitett két oxidot ahhoz, hogy tiszta V;0O7-et kapjunk?

Forras: 2015 oktober, emelt szintii kémia érettségi



A metan €s a vizgoz egyensulyi reakcioja 627 °C-on:
CHu(g) + H,O(g) < CO(g)+ 3 Hy(g) K=2,40- 10" mol’/dm°
a) 1,00 mol metant és valamenny1 vizgozt toltottink egy tartalyba, majd a rendszert 627 °C-ra

melegitettik. Az egyensuly1 gazelegy 46,56 térfogatszazaléka hidrogén, és mindossze
1,72 térfogatszazaléka metan.

Hany mol vizgozt kevertiink a metanhoz, és hany szazalékos volt a metan atalakulasa?

Forras: 2015 madjus, emelt szintl kémia érettségi



Interdiszciplinaritas

Miért merul le a
galvanelem?

.....



Hany tantargyat tanitunk?

Pl.: elektrokémia

FIZIKA

Pl.: fehérjék
Pl.: ember
teljesitménye

pl. szamitas zsirok
energiatartalmaval



Sajat feladat irasa

e motivalod tanarnak és diaknak is
e testreszabott lehet
» fejleszt6 hatasu

* hibalehet6ségek
* nincs kész megoldas hozza

e idbigényes

III
L]

,Nincs feladatlap megolddkulcs nélki
(Rutinos kolléga megjegyzése a 2000-es évek elejérol)



Pontossag

Meszégeteskor a mészkoporhoz dolomit (CaCO; - MgCOs) 1s keveredett. Az igy képzodott
egetett mesz” tehat magnezium-oxidot 1s tartalmaz. Annak eldonteseére, hogy mennyi
dolomit keveredett a mészkohoz, az eégetett mesz kis mintajat feleslegben vett sosavban
oldottak, es megmertek, mennyi ho fejlodott ekdzben.

A merések szerint 2,50 g porkeverék oldasa kézben 8,70 kJ ho szabadult fel.

A kovetkezo kepzodesho-adatokat 1smerjuk:

AH(CaO/sz/) =636 kJ/mol AcH(MgO/sz/) = —602 kJ/mol
AH(Ca™/aq/) = —543 kJ/mol AH (Mg /aq/) = 462 kJ/mol
AxH(H /aq/) = 0,00 kJ/mol AH(H,0/t)) =-286 kJ/mol

a) Irja fel a CaO — MgO porkeverék két komponense sésavban valé oldasanak
ionegyenletét, és szamitsa ki a reakciohoket!

b) Szamitsa ki a porkeveréeket alkoto ket oxid anyagmennyiségének aranyat!

¢) Szamitsa ki, hany tomegszazalék dolomit volt a meészko-dolomit porkeverékben!

Az anyagmennyiségek aranya: 2,56 — 3,62 —ig valtozik



Feladat irasa visszafelé

Példa: Porkeverék 6sszetételének meghatdrozasa visszaméréses titralassal

Kalcium-karbonat és magnézium-karbonat keverékének ........ g-jat ..... 0,100
cm3 témény sdsavban feloldjuk. A keletkezé oldatot 100 cm3-re mol/dm?
kiegészitve , majd ...... koncentracidju NaOH mérdoldattal titralva a
fogyasok atlaga .... cm3. Adjuk meg a porkeverék tomegszazalékos
Osszetételét!

—_—

12,3 ml

* Elfogadhatdé mennyiségld mérdoldat fogyjon, konnyen pipettazhaté
mennyiségl mintara, pl. a fogyas legyen 10 ml, ugyancsak 10 ml Na OH
mintara.

* Realis koncentraciok legyenek.

* Kerek aranyok, konnyen kezelhet6 szamok el6nyosek

* Legyen megadva minden adat, ami kellhet. i

0,01 mol CaCO, — 0,01 mol MgCO, 0,0400 mol HCl fogyott 10.0 mi
1,00gés50,843 g +0,0123 mol maradt '

CaCO0z + 2HCl = CaCl, + H,0 + CO, Sésav mennyisége HEL
CaC0O3 + 2HCl = CaCl, + H,0 + CO, innen megadhato

0,123 mol/dm?3



Merre tart a kémia oktatas?
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Kémia tanar

Alap kémia

Emelt szint

Az online és ,offline” oktatas kihivasai

Kép: speak nyelviskola



K6szondm a figyelmet!



